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Актуальність дослідження та постановка про-

блеми. Сучасна інформаційно-технологічна революція 
визначає формування принципово відмінного типу еко-
номічних, соціальних і культурних взаємовідносин у 
суспільстві в межах країни та в цілому у світі – інфор-
маційному, або, як його ще називають, суспільстві 
знань. Найхарактернішою рисою такого суспільства є 
його глобальний характер. У процесі його формування 
поступово стираються кордони між країнами і людьми, 
радикально змінюється структура світової економіки, 
значно динамічнішим і конкурентним стає ринок. Інфо-
рмація і знання набувають значення стратегічних ре-
сурсів держави, масштаби використання яких стали 
співставними з використанням традиційних ресурсів, а 
доступ до них – одним із основних факторів соціально-
економічного розвитку. Під впливом інформаційної ре-
волюції виникає постіндустріальна економіка, фунда-
ментом якої стають розумова сила людини, що вироб-
ляє інтелектуальний продукт. Прискорюється процес 
економічної глобалізації, трансформується характер 
iнфoрмацiйних взаємoзв'язкiв, щo в сукупнoстi дoзвoляє 
забезпечувати фoрмування мережевoї глoбальнoї 
екoнoмiки, в якiй інформаційно-комунікаційні технології 
(IКТ) країн та регioнiв набувають нoвих рис, що змiнює 
oзнаки свiтoвoгo екoнoмiчнoгo лiдерства. У цьому зв'яз-
ку пoстає неoбхiднiсть виокремлення особливостей 
сучасної інформаційної взаємодії між країнами, їх впли-
ву на формування економіки знань, щo зумoвлює акту-
альнiсть досліджуваної  проблеми, її ціль та зміст. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Актуа-
льність проблем, пов'язаних з формуванням постіндус-
тріального суспільства, розвитку інформаційної еконо-
міки, чинникам, що визначають сучасні глобалізаційні 
процеси, знайшли своє відображення у численних до-
слідженнях зарубіжних та вітчизняних науковців. Одни-
ми з перших на початку 1960-х років вивченням про-
блеми інформаційної економіки зайнявся Ф. Махлуп, а 
пізніше в 1970-80-х роках найбільший внесок зробили 
П. Друкер, Е. Масуда, М. Порат, Т. Стоуньер, А. Турен 
та ряд інших вчених. В їх роботах приділяється велика 
увага таким питанням як виділення ознак і характерних 
рис суспільства нового типу, визначення самого термі-
на "інформаційне суспільство", вивчення базових кате-
горій: "інформація", "знання", "технологія" і закономір-
ностей їх розвитку, відбувається усвідомлення збіль-
шення ролі науки і безпрецедентних технологічних 
зрушень. Інші вчені, перш за все це Д. Белл, Дж. Гелб-
рейт, Р. Дарендорф, Г. Кан, К. Томінагі розглядали фо-
рмування нової економіки, переважно як постіндустріа-
льної, що пов'язано з усвідомленням обмеженості роз-
витку індустріального сектора економіки, скорочення 
запасів природних, ресурсів, зростанням числа зайня-
тих у секторах послуг, прискоренні темпів розвитку нау-
ки і техніки, появі нових інформаційних технологій. Ба-
гато питань розвитку інформаційної економіки розгля-

далися на перетині з проблемами глобалізації, зрос-
тання глобальних мереж, засобів масової інформації, 
осмислення соціальних наслідків розвитку інформацій-
ної економіки, футуристичних концепцій; такі аспекти 
представлені в роботах У. Бекка, 3. Бжезінського, 
М. Кастельса, М. Маклюена, Е. Тоффлера, Е. Фукуями. 

Серед українських та російських вчених, що займа-
ються проблематикою інформаційно-комунікаційних 
технологій, формування інформаційної економіки та 
інформаційного суспільства можна виділити О. Білору-
са, М.Вальцера, В.Вергуна, В.Іноземцева, Т.Кальченка, 
Д.Лук'яненка, Ю.Пахомова, А.Румянцева, Е.Маймінеса, 
О.Дьоміна, Р.Капелюшнікова, С. Малахова, Г. Поцеп-
цова, В.Гужву, Д. Блюменау, Н. Ващекіна, А. Ракітова, 
М. Сетрова, А. Урсула, О.Михайловську, В.Новицького, 
С.Сіденка, А.Павленко, А.Філіпенка, А.Швецова Д. Пла-
хотного, А. Московського, А. Аузана, Р. Заблюка, 
Р. Малахінову та інших. У роботах означених вчених 
важливе місце займає розгляд питання еволюційного 
розвитку теорії інформаційного суспільства, її місця в 
теорії постіндустріального розвитку, значний акцент на 
питання соціальних наслідків в рамках інформаційної 
економіки. Більша частина робіт спрямована на пошук 
шляхів розвитку основ інформаційної національної еко-
номіки, а також аналізу причин відставання в рівні роз-
витку інформаційної економіки від інших країн. На су-
часному етапі розвитку інформаційна економіка розгля-
дається як одне з найважливіших потенційних умов 
успішного розвитку вітчизняних підприємств і системоу-
творюючих чинників підвищення їх ефективності.  

Мета статті (постановка завдання) – теоретичне 
узагальнення та науково практичне обгрунтування осо-
бливостей інформаційної взаємодії країн в умовах ста-
новлення економіки знань. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Су-
часні особливості розвитку світового господарства по-
в'язані з інформаційними детермінантами, які сприяють 
формуванню двох тенденцій: 1) отримання синергетич-
ного ефекту завдяки спільним зусиллям суб'єктів між-
народних економічних відносин; 2) загострення міжна-
родної конкуренції завдяки використанню засобів ІКТ.  

Переважання першої або другої тенденції визначає 
характер інформаційної взаємодії між країнами, яка 
може набувати форм ієрархічної підпорядкованості ін-
формаційних взаємовідносин між відкритими економі-
ками: інформаційного партнерства у вирішенні завдань 
геоекономічних пріоритетів взаємовідносин; інформа-
ційного апелювання до культурно-політичних цінностей; 
інформаційної нейтральності (що також є позицією); 
або ж інформаційної війни як крайньої форми. На нашу 
думку, поняття "інформаційна взаємодія" у міжнародних 
економічних відносинах варто застосовувати у контексті 
здійснення зовнішньоекономічної політики країни, яка 
характеризується такими рисами, як цілеспрямованість, 
масштабність та комплексність впливу, прийняття орга-
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нізаційно-управлінських рішень щодо використання 
інформаційних ресурсів згідно з геоекономічною стра-
тегією держави [1]. Інформаційні війни в трактуванні 
Е. Тоффлера стосувалися захисту інформації від неса-
нкціонованого доступу з метою збереження державної 
таємниці, комерційних секретів і таємниць [2, с.191]. 
Інформатизація державного регулювання зовнішньо-
економічної діяльності, яка інтегрує митний, податковий 
і фінансовий контроль, дозволить відмовитися від по-
вної уніфікації мита. При цьому на перший план вихо-
дить зміцнення інформаційної безпеки транзакцій.  

Подальші дослідження тенденцій розвитку інфор-
маційної взаємодії між країнами у глобальному просторі 
полягають у кількісному та якісному оцінюванні наслід-
ків та результатів такої взаємодії у новій парадигмі цін-
ностей інформаційного суспільства.  

Інформаційна взаємодія між країнами у сучасний 
період дозволила запровадити уніфікований правовий 
стандарт ділових контрактів, що укладаються за допо-
могою електронної торгівлі. Такий стандарт створює 
Комісія ООН з міжнародної торгівлі, але ввести нові 
закони в дію можуть лише національні держави. Епоха 
безконтрольності й анонімності у Всесвітній комп'ютер-
ній мережі іде в минуле. Розробники комп'ютерів і про-
грам намагаються використати засоби ідентифікації 
користувачів. Конвенція ООН проти транснаціональної 
організованої злочинності, підписана Україною, крім 
процедури конфіскації й арешту злочинних доходів, 
захисту свідків і т.д. передбачає електронне спостере-
ження, створення публічних реєстрів юридичних і фізи-
чних осіб-засновників фірм, а також реєстрів осіб, по-
збавлених права займати керівні посади.  

Базові інформаційні детермінанти сучасного світово-
го господарства визначають рівень технологічного за-
безпечення, напрями трансферу технологій та іннова-
ційної діяльності з урахуванням ефекту масштабу виро-
бництва та інших чинників. Сучасні теоретичні концепції 
ендогенного зростання обґрунтовують взаємозв'язки між 
технологічним розвитком, лібералізацією торгівлі та еко-
номічним зростанням, коли "...відкритість країни до сві-
тової торгівлі покращує внутрішню технологію, і тому 
відкрита економіка зростає швидше, ніж закрита, через 
вплив на технологічні вдосконалення" [3, с. 229]. 

Водночас, за умов глобалізації інформація стає ба-
зовим фактором виробництва і набуває більшої мобі-
льності; оскільки до цього вона не вважалася базовим 
фактором виробництва, що дозволяє застосувати ди-
версифікований інструментарій забезпечення світового 
лідерства, ключову функціональну роль у якому віді-
грають заходи, спрямовані на здобуття контрольних 
позицій в інформаційномістких та високотехнологічних 
сферах. Однією з найважливіших рис сучасної економі-
ки є розвиток міжнародного ринку науково-технічних 
знань. На сучасному світовому ринку технологія висту-
пає в двох формах: уречевленій (новітні галузі, інстру-
менти, технологічні лінії, обладнання, матеріали) і не 
уречевленій (знання, досвід, науково-технічна інфор-
мація). Основу технологічного обміну в нематеріальній 
формі становить ліцензійна торгівля.  

Ще в роботах Й. Шумпетера висловлювалась думка, 
що економіка завжди була основана на знаннях. У нових 
теоріях економічного зростання ефективність залежить 
від управління інноваціями (Д. Тіс) та знаннями 
(К. Е. Свейбі, А. Ріслінг). Однак представники неошумпе-
теріанської школи (Г. Менш, Х. Фрімен, Д. Досі, К. Перес-
Перес, С. Глазьєв, та вітчизняні – Ю. Бажал, В. Геєць, 
М. Згуровський) вважають, що трансформацію соціаль-
но-економічних відносин спричиняють ключові фактори і 
характер розвитку галузей життєвого циклу, які визнача-

ють техніко-економічну парадигму (за термінологією 
С. Глазьєва "технологічні уклади"). Концепція техніко-
економічних парадигм передбачає випереджальну роль 
технологічних змін відносно більш інертної інституційної 
структури економіки, що призводить до трансформації 
економічних відносин і обумовлює довгострокові коли-
вання економічного розвитку з лагом 48-68 років, який 
фактично відповідає "довгим хвилям Кондратьєва". 

Рушійними силами глобалізації стали поглиблення 
міжнародного поділу праці внаслідок зростання дифере-
нціації виробництва і споживання високотехнологічних 
кінцевих продуктів і напівпродуктів, поглиблення міжна-
родної інфраструктури, інформаційна революція – пере-
ворот у засобах телекомунікації, розвиток транснаціона-
льного підприємництва, що розглядає світове господарс-
тво як єдиний простір для міжнародного бізнесу.  

Основними рисами інформаційного суспільства, порі-
вняно з постіндустріальним, є зміна структури зайнятості 
та виробництва. У цьому контексті доцільно нагадати, що 
у світовій практиці відомі три типи стратегій інноваційно-
го розвитку: перенесення, запозичення і нарощування. 
Перенесення – це впровадження зарубіжних науково-
технологічних досягнень у власній економіці. Запозичен-
ня – це освоєння виробництва іноземної високотехноло-
гічної продукції з використанням власних дешевої робо-
чої сили та науково-технічного потенціалу. А нарощуван-
ня – це створення нової високотехнологічної продукції на 
основі власних науково-технологічних досягнень та за-
лучення іноземних фахівців.  

Розповсюдження ІКТ приводить до стрімкої зміни 
умов міжнародного поділу праці, поглиблення функціо-
нальної та розвитку територіально-функціональної спе-
ціалізації, зростання ролі інтелектуальної праці та гло-
бального аутсорсингу. 

Формування глобального інформаційного простору 
набуває незворотного характеру, однак обумовлює 
змінність, варіативність світового розвитку, що є перед-
умовою загострення конкуренції і особливо за інфор-
маційно-інтелектуальні ресурси; прискорення отриман-
ня нових знань; пришвидшення зміни поколінь техніки і 
скорочення її "життєвих циклів"; підвищення продуктив-
ності засобів виробництва та продуктивності праці.  

Рівень глобальної конкурентоспроможності країн6 
світу у 2010-2011 рр. за даними Всесвітнього економіч-
ного форуму істотно змінився порівняно з 2009-2010 та 
2007-2008 рр. (див. Табл.1). При цьому позиції України 
суттєво погіршились (89 місце з поміж 139 країн) [4]. 

                                                           
6 Всесвітнім економічним Форумом для оцінки конкурентосп-
роможності країн запропоновано обраховувати індекс глоба-
льної конкурентоспроможності (ІГК), який був розроблений у 
співпраці з професором Хав’єром Сала-І-Мартіном з Колумбій-
ського Університету та вперше представлений у 2004 році. 
Відтоді ІГК став головним індексом ВЕФ для вимірювання на-
ціональної конкурентоспроможності. ІГК був розроблений для 
оцінки потенціалу зростання країн у середньостроковій та дов-
гостроковій перспективі, з огляду на поточний рівень розвитку. 
ІГК увібрав у себе основні новітні економічні ідеї щодо конку-
рентоспроможності й, з урахуванням складності процесу еко-
номічного зростання, бере до уваги зважене середнє значення 
великої кількості різних складників, кожний з яких відображає 
один з аспектів конкурентоспроможності. Складники  згрупова-
ні у 12 складових конкурентоспроможності. Зокрема, Державні 
та приватні інституції; Інфраструктура; Макроекономічна стабі-
льність; Охорона здоров’я та початкова освіта; Вища освіта та 
професійна підготовка; Ефективність ринку праці; Рівень роз-
витку фінансового ринку; Оснащення новітніми технологіями; 
Розмір ринку; Рівень розвитку бізнесу; Інновації. Конкуренто-
спроможність автори розглядають як набір інститутів, стратегій 
і факторів, які визначають рівень продуктивності країни. 
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Таблиця  1. Індекс глобальної конкурентоспроможності країн світу (2007/2008, 2009/2010, 2010/2011) 

Рейтинг Країна ІГК 2007/2008 Країна ІГК 2009/2010 Країна ІГК 2010/2011  
1 США 5,61 Швейцарія 5,59 Швейцарія 5,63 
2 Швейцарія 5,74 США 5,59 Швеція 5,56 
3 Данія 5,53 Сінгапур 2,54 Сінгапур 5,48 
4 Швеція 5,53 Швеція 5,50 США 5,43 
5 Сингапур 5,58 Данія 5,46 Німеччина 5,39 
6 Фінляндія 5,50 Фінляндія 5,43 Японія 5,37 
7 Німеччина 5,46 Німеччина 5,36 Фінляндія 5,37 
8 Нідерланди 5,38 Японія 5,36 Нідерланди 5,33 
9 Японія 5,37 Канада 5,32 Данія 5,32 

10 Канада – Голландія 5,32 Канада 5,30 
11 Гонконг 5,33 Гонконг 5,22 Гонконг 5,30 
12 Великобританія 5,22 Тайвань, Китай 5,20 Великобританія 5,25 
13 Республіка Корея 5,30 Великобританія 5,19 Тайвань, Китай 5,21 
14 Австрія 5,22 Норвегія 5,16 Норвегія 5,14 
15 Норвегія 5,20 Австралія 5,15 Франція 5,13 
16 Франція 5,23 Австрія 5,12 Австралія 5,11 
17 Тайвань, Китай 5,22 Франція 5,12 Катар 5,10 
18 Австралія 5,14 Бельгія 5,08 Австрія 5,09 
19 Бельгія 5,28 Республіка Корея 5,00 Бельгія 5,07 
20 Ісландія 4,93 Нова Зеландія 4,90 Люксембург 5,05 

 
Джерело: [4-5]  
 
Як видно з табл.1, першу десятку складають пере-

важно країни з розвиненою ринковою економікою. Єди-
ною країною з ринком, що формується, яка у 2009 р. 
піднялась до третього місця, є Сінгапур. Однак саме ця 
країна є лідером інноваційно-інформаційного розвитку 
світу. До першої двадцятки за рівнем конкурентоспро-
можності потрапили також Тайвань, Гонконг, Республі-
ка Корея та Нова Зеландія. При цьому Тайвань покра-
щив свої позиції з 17 до 12 місця. Китай, де розвиток 
інформаційних технологій визнано пріоритетом держа-
вної політики, досягнув високої 27 позиції завдяки сти-
мулюванню освіти, підвищенню кваліфікації робочої 
сили та створенню умов для високотехнологічного біз-
несу. Нові індустріальні країни Тайвань, Гонконг та Ко-
рея, не маючи природних ресурсів, досягли значних 
успіхів у глобальній конкуренції завдяки розвитку люд-
ського капіталу та розповсюдженню ІКТ.  

У рейтингу Всесвітнього економічного Форуму за 
2009-2010 рр. Україна посіла 82-у позицію серед 133-ох 
країн – і впала на 10 позицій. Після періоду відносної 

стабільності рейтингу у 2006-2008 рр.(69, 73 і 72-е міс-
це відповідно), країна опинилась у дев'ятій десятці кра-
їн, де вона перебувала до цього. При цьому, як і у рей-
тингу за минулий рік, Україна знаходиться у групі лати-
ноамериканських та африканських країн, що розвива-
ються. Безпосередніми сусідами України за рейтингом 
конкурентоспроможності є Гамбія та Алжир [4; 5]. 

За даними звітів Всесвітнього економічного форуму 
2011-2012 та 2012-2013 рр. третій рік поспіль перше міс-
це утримує Швейцарія. Друге місце посідає Сингапур,  
3-місце займає Фінляндія (порівняно з 2011-2012 роком 
країна підвищила свій рейтинг з 4 на 3 місце), а Швеція 
поступилася попередній країні і зайняла 4 місце. США з 
5 позиції перемістилися на 7. В першу 20 входять усі 
скандинавські країни. Порівняно з 2011-2012 рр. продов-
жують зростати рейтинги азійських країн: Гонконг і Рес-
публіка Корея відповідно займають 9 і 19 (проти 11 і 24) 
місце, Тайвань, Китай -13. Україна покращила свої пози-
ції і посідає 73 місце проти 82 за 2011-2012 рр. Вибірка 
за останні роки має 144 країни. [138 (5)] (див. табл.2). 

 
Таблиця  2. Індекс глобальної конкурентоспроможності країн світу (2011-2012, 2012-2013) 

Рейтинг Країна ІГК 2012-2013 Рейтинг 2011-2012 Зміна позиції 
1 Швейцарія 5,72 1 0 
2 Сингапур 5,67 2 0 
3 Фінляндія 5,55 4 1 
4 Швеція 5,53 3 -1 
5 Нідерланди 5,50 7 2 
6 Германія 5,48 6 0 
7 Сполучені Штати 5,47 5 -2 
8 Великобританія 5,45 10 2 
9 Гонконг 5,41 11 2 

10 Японія 5,40 9 -1 
11 Катар 5,38 14 3 
12 Данія 5,29 8 -4 
13 Тайвань, Китай 5,28 13 0 
14 Канада 5,27 12 -2 
15 Норвегія 5,27 16 1 
16 Австрія 5,22 19 3 
17 Бельгія 5.21 15 -2 
18 Саудовська Аравія 5,19 17 -1 
19 Республіка Корея 5,12 24 5 
20 Австралія 5,12 20 0 

…67 Росія 4,20 66 -1 
…73 Україна 4,14 82 9 

 
Джерело: [5]  
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Сучасний етап розвитку світового господарства ви-
значається принциповою зміною характеру інформа-
ційних взаємозв'язків. Це приводить до формування 
мережевої глобальної економіки, в якій за умови аси-
метричного розвитку ІКТ в окремих країнах та регіонах 
нівелюється значення могутніх геоекономічних центрів 
та змінюються чинники світового лідерства.  

Оригінальний погляд на проблеми сучасної ринкової 
економіки запропонували Лауреати Нобелівської премії з 
економіки, висунувши концепцію ринків з асиметричною 
інформацією. Якщо у 1979 р. К. Дж. Ерроу та Сер 
Дж. Р. Хікс отримали наукове визнання "за новаторський 
внесок у загальну теорію рівноваги і теорію добробуту", 
то Дж. Акерлоф [6-8] спільно з Дж.Стігліцем [9] та 
М. Спенсом [10-13] (Лауреати Нобелевської премії, 2001) 
– "за аналіз ринків з несиметричною інформацією". До-
сліджуючи важливу проблему ринків з асиметричною 
інформацією, вони показали слабкі сторони "невидимої 
руки" вільного ринку та довели, що оскільки економічні 
суб'єкти не мають вичерпної і точної інформації, вони не 
можуть приймати найбільш ефективні ділові рішення. 
Недосконала інформація вимагає активного втручання 
держави в економічне життя суспільства. Однак ці за-
вдання передбачають сформовану інституційну базу, що 
можливо за умови активної державної підтримки.  

При цьому глобальні інформаційні та технологічні аси-
метрії в сучасному світі визначають асиметрію на глоба-
льних товарних ринках, ринках капіталу та праці. Інфор-
маційно-комунікаційний розвиток охопив багато країн. Од-
нак існує глибокий "цифровий розрив" (Dіgіtal Dіvіdе) між 
промислово розвиненими і найбіднішими країнами [14-16], 
тобто нерівні можливості доступу різних верств населен-
ня, організацій, представників різних соціальних груп і кра-
їн до сучасних ІКТ. Поняття "Dіgіtal Dіvіdе" має декілька 
значень. Варіант його перекладу "цифрова нерівність" 
акцентує соціальні аспекти нерівномірного доступу, а "ци-
фрове розділення", "цифровий розрив" акцентують увагу 
на перешкодах або навіть на глибокій прірві між країнами і 
соціальними групами з різним рівнем доступу до ІКТ. Зни-
ження нерівності є системним завданням, яке пов'язане з 
багатьма іншими аспектами і розглядається як подолання 
нерівності між країнами, континентами, між розвиненими 
країнами та країнами, що розвиваються. 

На сьогодні концепція "глобального розвитку інфор-
маційного суспільства" є найбільш прийнятною для всіх 
країн світу. Основоположними документами є "Декла-
рація принципів" і "План дій", ухвалені в грудні 2003 р. в 
Женеві на Всесвітньому саміті з інформаційного суспі-
льства (World Summit on the Information Society (WSIS)), 
де було підведено підсумки першої фази Всесвітнього 
саміту та оголошено про початок підготовки другої фа-
зи, яка завершилась підсумковим засіданням Всесвіт-
нього саміту з інформаційного суспільства в 2005 р. в 
Тунісі. Як зазначив Генеральний секретар МСЕ І.Утсумі, 
"у Декларації принципів і Плані дій насамперед розгля-
даються перспективи, які відкривають інформаційні та 
телекомунікаційні технології (ІКТ), а не проблеми, що 
виникають у зв'язку з ними" [17]. 

Значну роль в процесі формування світового інфо-
рмаційного співтовариства має "Хартія глобального 
інформаційного суспільства". В Окінавській хартії гло-
бального інформаційного суспільства (прийнятій ліде-
рами країн вісімки у м. Окінава, Японія, у 2000 р.) за-
значається, що потенційні вигоди інформаційних і ко-
мунікаційних технологій, які полягають у стимулюванні 
конкуренції, сприянні розширенню виробництва, ство-
ренні й підтримці економічного зростання та збільшення 

зайнятості, відкривають значні перспективи. Завдання 
країн вісімки – не лише заохочувати перехід до інфор-
маційного суспільства та полегшувати цей процес, а й 
якомога повніше реалізувати його економічні, соціальні 
та культурні переваги. Головною ідеєю Окінавської хар-
тії є необхідність скорочення розриву в доступі до інфо-
рмаційних технологій між розвинутими країнами і тими, 
що розвиваються. Окінавська хартія дала поштовх по-
шукам нових шляхів подолання нерівномірного розвит-
ку інформаційних і комунікаційних технологій, що зава-
жає процесам глобалізації. 

Аналіз світового досвіду свідчить, що формування ін-
формаційної економіки обумовлено насамперед внутрі-
шніми процесами – рівнем відтворення і кваліфікації наці-
ональних кадрів, розвитком і раціональним використанням 
національного науково-технічного потенціалу на пріорите-
тних напрямах забезпечення глобальної конкурентоспро-
можності. В багатьох наукових працях транснаціональні 
корпорації визнано "головними агентами глобалізації", які 
отримують від неї найбільші переваги [18-19; 20, с. 32], що 
має негативні наслідки для населення країн.  

Іноземні інвестиції ТНК, зазвичай, надходять пере-
важно в базові галузі промисловості або у виробництво 
стандартних споживчих товарів і послуг, що є комплек-
туючими для виробів головних підприємств ТНК за кор-
доном і надзвичайно рідко спрямовуються на створення 
конкурентоздатних нових високотехнологічних виробів.  

Розвиток інформаційної економіки в будь-якій країні 
має альтернативи. Зокрема, орієнтація на вузьку спеці-
алізацію в світогосподарських зв'язках, використання 
природних, географічних, історичних, інтелектуальних 
та інших переваг національної економіки обмежує наці-
ональний відтворювальний комплекс експортними опе-
раціями. Для такої моделі розвитку експорт є основним 
двигуном економічного зростання. Такий шлях, зокре-
ма, характерний для Німеччини, Японії, Південної Ко-
реї, Тайваню. Але Китай після світової фінансово-
економічної кризи змінив модель економічного зростан-
ня: натомість експортної експансії держава стимулює 
створення власного відтворювального комплексу, для 
якого участь у світогосподарських зв'язках має менш 
важливе значення, ніж внутрішній ринок. При цьому 
рушійною силою економічного зростання стає внутрі-
шній попит. Так, М. Конноллі [21, с. 245-283] виявив 
позитивний зв'язок між високотехнологічним імпортом з 
розвинених країн у відношенні до ВВП, внутрішніми 
інноваціями й відтворенням технологій. Варіант, що 
передбачає тісну інтеграцію країни у світове господарс-
тво, є рідкісним, але він з певними застереженнями 
справедливий для Індії і КНР як для найбільших у світі 
країн за потенційним обсягом споживчого попиту.  

Фундаментальною основою високотехнологічного ін-
формаційного суспільства є інформаційно-телекомуніка-
ційна інфраструктура. Підвищенню ефективності її функ-
ціонування сприяє стимулювання розвитку національної 
інфраструктури захисту інформації, майнової відповіда-
льності бізнесу в сфері ІКТ і відповідного ринку страхо-
вих послуг. Особливості інформаційної взаємодії країн 
необхідно враховувати з погляду на зростання ролі ІКТ і 
інформаційної економіки, впровадження національної 
стратегії соціально-економічного розвитку в умовах 
трансформації світового господарства. 

Оцінка готовності країни до формування економіки, 
основаної на знаннях, в умовах загострення міжнарод-
ної конкуренції свідчить про ключову роль розвитку ін-
формаційно-комунікаційного сектору у формуванні та-
кої економіки, а відтак і у забезпеченні міжнародної кон-
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курентоспроможності країни. Означені питання широко 
висвітлені у наукових працях Д. Белла [22], В. Голікова 
[23], М. Згуровського [24], В. Іванової [25], Ю. Савінова, 
А. Абрамової [26]. 

Членство країн у СОТ сприяє обміну передовими 
комерційними інформаційними технологіями та відкри-
ває країнам можливість доступу до інформаційних про-
дуктів на світовому ринку з дотриманням комерційних 
інтересів всіх учасників інформаційного обміну, а також 
зобов'язань стосовно прав інтелектуальної власності, 
що передбачає обмеження, пов'язані з обов'язковим 
ліцензуванням патентів і розширеним захистом відомих 
товарних знаків і торговельних марок.  

Приєднання країни до СОТ та ВОІВ означає дотри-
мання нею відповідної Угоди з інформаційних техноло-
гій. Ця Угода спрямована на забезпечення правового і 
комерційного захисту інформаційних продуктів, об'єктів 
зовнішньоторговельних операцій; рівноправного досту-
пу постачальників інформаційних послуг на національні 
ринки ІКТ; дотримання зобов'язань стосовно прав інте-
лектуальної власності, що припускає обмеження, пов'я-
зані з обов'язковим ліцензуванням патентів і розшире-
ним захистом відомих товарних знаків і торговельних 
марок. Ця проблема пов'язана з дуже поширеними в 
Україні порушеннями авторських прав на багату кіль-
кість інформаційних продуктів, особливо комп'ютерних 
програм та мультимедійних продуктів (касети і диски з 
музичними записами і фільмами). Інформаційне піратс-
тво нейтралізує монополію провідних світових ТНК на 
ІКТ, оскільки охорона прав на інтелектуальну власність 
є досить істотним бар'єром на входження в інформа-
ційну галузь нових виробників та розповсюджувачів 
відповідних продуктів. Інформаційне піратство дозво-
лило місцевим компаніям зайняти ринкову нішу закор-
донних власників прав інтелектуальної власності на 
інформаційні продукти. Вони копіюють іноземну інтеле-
ктуальну власність та реалізують відповідну продукцію 
національним місцевим споживачам. 

Якщо національні компанії експортують скопійовану 
продукцію в треті країни, це навіть може дати країні 
істотне додаткове джерело доходу від зовнішньоеконо-
мічних операцій (наприклад, експорт підробленої під 
відомі торговельні марки продукції з Китаю). Однак та-
кий "експорт" спотворює реальну картину зовнішньо-
економічних зв'язків, призводить до колосальних фі-
нансових і моральних втрат реальних власників, пору-
шення прав інтелектуальної власності. 

Порушення авторських прав на програмне забезпе-
чення має зворотній бік у вигляді, втрат тисяч робочих 
місць, мільярдів незароблених коштів і неодержаних 
податкових надходжень. Зниження рівня комп'ютерного 
піратства може додати новий імпульс як розвиткові сві-
тової економіки в цілому, так і економічному розвиткові 
окремих країн і регіонів завдяки створенню нових робо-
чих місць, розширенню можливостей для підприємниц-
тва і надходженню в бюджети додаткових податкових 
відрахувань [69, с.67-69].  

Разом із тим, інформаційна взаємодія країн постра-
дянського простору в умовах трансформації світового 
господарства має специфічні риси, які проявляються у 
більшій інформаційній вразливості, зокрема до техно-
логій інформаційних війн. Це явище, на думку К. Дани-
лишиної, пов'язано із нерозвиненістю громадянського 
суспільства, слабкістю ідейно-моральної гегемонії, тра-
нзитивністю інформаційної сфери [27, с.148-149]. 

Інтеграція в глобальне інформаційне суспільство 
пов'язана з дотриманням національних інтересів країни, 
що передбачає: 

 дотримання конституційних прав і свобод грома-
дян й у тому числі де йдеться про користування інфор-
мацією;  

 забезпечення духовного відновлення країни, 
збереження і зміцнення моральних цінностей суспільс-
тва, традицій патріотизму і гуманізму, культурного і нау-
кового потенціалу країни; 

 інформаційне забезпечення державної політики, 
спрямоване на підвищення прозорості діяльності дер-
жавних органів і іміджу уряду; 

 розвиток вітчизняних ІКТ і інформаційної індуст-
рії, забезпечення нагромадження, збереження й ефек-
тивного використання інформаційних ресурсів країни; 

 захист інформаційних ресурсів від несанкціоно-
ваного доступу, забезпечення безпеки інформаційних і 
телекомунікаційних систем на території країни. 

Усвідомлення невідворотності формування інфор-
маційного суспільства та його загальносвітовий поступ 
обумовлює необхідність методологічного забезпечення 
оцінки інформаційних впливів на глобальні економічні 
перетворення. 

Висновки. Світова теорія і практика ґрунтуються на 
різних постулатах з урахуванням поточних макроеконо-
мічних особливостей і тенденцій розвитку глобалізовано-
го господарства, однак за будь-якого сценарію розвитку 
інформаційний чинник набуває важливого значення, 
оскільки він фактично стає знаряддям глобального 
управління в умовах формування економіки знань. 

Поняття "інформаційна взаємодія" у міжнародних 
економічних відносинах у контексті здійснення зовніш-
ньоекономічної політики країни характеризується такими 
показниками, як цілеспрямованість, масштабність та 
комплексність впливу, прийняття організаційно-
управлінських рішень щодо використання інформаційних 
ресурсів згідно з геоекономічною стратегією держави. 
Основними формами інформаційної взаємодії між краї-
нами на сучасному етапі є: інформаційне партнерство; 
інформаційне апелювання; інформаційна нейтральність; 
ієрархічна підпорядкованість; інформаційна війна. 

Особливістю інформаційної взаємодії в умовах фо-
рмування економіки знань є активна участь країн у сис-
темі міжнародного регулювання світової економіки, ін-
ституціональною основою якої є міжнародні організації 
(СОТ та інші), інтеграційні угруповання, неформальні 
угруповання країн, канали ТНК, національні інформа-
ційні ресурси тощо, дії яких спрямовані на забезпечен-
ня національних інтересів. 
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ОСОБЕННОСТИ ИНФОРМАЦИОННОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ МЕЖДУ СТРАНАМИ  
В УСЛОВИЯХ ФОРМИРОВАНИЯ ЭКОНОМИКИ ЗНАНИЙ 

 

В статье теоретически обобщены и систематизированы методологические основы определения сутнистних характеристик 
информационного взаимодействия в международних экономических отношениях, выделены их особенности в условиях формирования 
экономики знаний, проанализирована и раскрыта экономическая сущность системообразующих элементов информационного общес-
тва и базовых информационных детерминант современного мирового хозяйства, показана зависимость международной конкуренто-
способности страны от уровня развития информационного общества. 
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IN THE CONTEXT OF FORMATION OF KNOWLEDGE ECONOMY 
 

Methodological fundamentals of the informational interaction core attributes definition are theoretically generalized and brought to the level of 
systematization in international economic relations. Their features are distinguished within the economy of knowledge and economic essence of 
the informational society framework and basic informational determinants of the modern world economy are analized and revealed. Dependency of 
the international competitiveness on the informational society development level is covered.  
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ЕКОНОМІЧНІ БУЛЬБАШКИ ЯК СУТНІСНА ОЗНАКА НЕСТАБІЛЬНОСТІ  

СВІТОВОГО ГОСПОДАРСТВА 
 
В роботі розкрито концептуальні засади дослідження економічних бульбашок, з'ясовується економічний зміст буль-

башкових епізодів. Представлена класифікація економічних бульбашок, визначено причини та наслідки їх виникнення.  

Ключові слова: економічні бульбашки, бізнес-цикли, бульбашкові епізоди, фінансова криза. 
 
Постановка проблеми. Деструктивні наслідки фі-

нансової кризи 2007-2011 років для глобальної економі-
ки не обмежились падінням темпів приросту ВВП як для 
розвинених країн, так і країн, що розвиваються, рестру-

ктуризацією та подекуди списанням боргів, змістивши 
акценти з ефективного функціонування ринку на його 
ірраціональну природу. Так звана ринкова раціональ-
ність, скорегована певними умовами протікання фінан-
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